屏東縣立中正國民中學100學年度第二學期第二次段考八年級自然科試題

　　　   　　　　　　　              　　　　        八年      班     號  姓名      　　　    
一、單選題：每題2分　　　　　　　　　【請將答案填入第3頁答案欄】
(　　)1. 下列運動飲料的成分，哪一項不屬於電解質？　(A)氯化鈉　(B)葡萄糖　(C)氯化鎂　(D)碘化鉀    【習作】
(　　)2. 有關粒子碰撞與化學反應之間的敘述，何者錯誤？　(A)粒子一旦發生碰撞，即可產生化學反應　(B)粒子碰撞後，
原子重新排列才會產生化學反應　(C)粒子碰撞次數愈少，化學反應速率則愈慢　(D)粒子須具備足夠能量以產生有

效碰撞，才會產生化學反應
(　　)3. 以下何者pH值不合理? (A) 0.5M食鹽水，其pH=7 (B) pH= -1的鹽酸　(C) pH=0的硫酸　(D) pH= 6的氨水
(　　)4. 某一立方體，邊長4 cm，若將其切成每邊1 cm之立方體，則全部的接觸面積變為原來的幾倍?反應速率變為原來
         的幾倍？　(A) 4；4　(B) 8；16　(C) 16；8　(D) 64；4
(　　)5. 室溫時，於下列各溶液中分別加入0.1 g且形狀接近的碳酸鈣，則最初產生氣體的速率何者最快？ (A) 1 M、20 mL 
HCl (B) 0.1 M、200 mL HCl (C) 1 M、20 mL CH3COOH (D) 0.1 M、200 mL CH3COOH  【基測】
(　　)6. 附圖為在生物體內進行某種化學反應的示意圖，其中何者最可能是酵素？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
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(　　)7. 以下有關鹽類的敘述何者不是正確的？(A)酸鹼中和可產生鹽類 (B)鹽類有些可溶，有些不溶　(C)鹽類皆可食用　
        (D)鹽類溶於水不一定是中性
(　　)8. 有關酸的敘述，何者正確？　(A)酸可用來溶解油脂　(B)只要濃度大的酸，必為強酸　(C)酸摸起來有滑膩感　(D)
        稀釋濃酸時，應將濃酸緩緩加入水中
(　　)9. 以2M HCl滴定未知濃度Ca(OH)2溶液，滴定過程何者正確?　(A) Ca(OH)2溶液放在滴定管　(B) 中和時溫度上升  
        (C) 指示劑放在滴定管　(D) 中和時，Ca2+濃度不變
(　　)10. 下列有關酸與鹼的特性敘述，何者正確？　(A) NH3呈弱酸性　(B) 均為電解質　(C)強酸、強鹼是指不易在水中解
離的酸、鹼　(D)強酸、強鹼溶於水時均會吸收大量的熱，使溶液溫度下降
(　　)11. 在25℃時，下列敘述何者正確？　(A)中性溶液一定是純水　(B)鹼性溶液中沒有H＋離子存在　(C)酸性溶液中[H＋]
＜[OH－]　(D)任何水溶液中必同時存在著OH－離子與H＋離子
(　　)12. 有關催化劑的性質，下列敘述何者正確？　(A)沒有參與反應　(B)反應前後質量改變　(C) 能增加生成物的產量　
(D) 反應前後化學性質不變    【習作】
(　　)13. 下列何者為氯化鎂（MgCl2）水溶液中正電荷總電量與負電荷總電量的比？　(A) 1：1　(B) 1：2　(C) 2：1　(D) 
3： 1     【習作】
(　　)14. 調製石灰水的化學反應式為何？　(A) CaO＋H2O→Ca(OH)2　(B) CaCO3→CaO＋CO2　(C) Ca(OH)2＋CO2→
CaCO3＋H2O      【習作】 
(　　)15. 下列何者不是鹼性物質？　(A) NaOH　(B) Mg (OH)2　(C) NH3　(D) H2CO3    【習作】

(　　)16. 2莫耳的NaCl（分子量為58.5）加水至5公升，則莫耳濃度為多少？(A) 2.5 M　(B) 0.4 M　(C) 11.7 M(D) 23.4 M
(　　)17.  有關Na2CO3與NaHCO3的性質，下列何者不正確？　(A)加熱均放出CO2　(B)溶液均呈鹼性　(C)與酸作用放
出CO2　(D)皆為白色固體 

(　　)18. 將一定濃度的NaOH溶液，加水稀釋，則其pH值與溶液體積（V）的關係圖，可用下列哪一圖表示之？
            (A) [image: image2.jpg]
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(　　)19. 若測得某一溶液之pH值為5.0，則下列有關該溶液的敘述何者正確？　(A) [H＋]＝105 M　(B) [OH－]＝5M　(C)
 [H＋] ＝10-5 M　(D) [H＋]＝[OH－]＝10－5 M    【習作】

(　　)20. 氫氧化鈣（Ca (OH)2）水溶液的濃度為1 × 10-2M，則[H＋] ＝？　(A) 2 × 10-2M　(B) 5 × 10-13M　(C) 2 × 10-12M　
        (D) 5 × 10-2M     
(　　)21. 大理石雕刻的獅子，受酸雨侵蝕的反應式為何？　(A) CaCO3＋2 H＋→Ca2＋＋CO2 ＋H2O　(B) Ca (OH)2＋CO2
→CaCO3 ＋H2O　(C) CaO＋2 H＋→Ca2＋＋H2O　(D) CaO＋H2O→Ca (OH)2                 【習作】
(　　)22. 以點燃的線香分別插入集滿空氣與氧氣的廣口瓶中進行燃燒時，影響線香燃燒程度的因素是何者呢？　(A)濃度　
(B)壓力　(C)溫度　(D)催化劑       【習作】

【背面尚有試題】
(　　)23. 取乾淨試管甲和乙，在甲試管中加入蒸餾水3 mL及 1 M的HCl溶液1 mL，混合均勻。再從甲試管中取出1 mL
溶液，與蒸餾水3 mL加入乙試管中，混合均勻。另取大小完全相同的鎂帶兩段，分別放入甲、乙兩試管之溶液內，
所發生的現象應為下列何者？　(A)甲、乙兩試管均無反應　(B)甲、乙兩試管均產生氣泡，且產生速率相等　(C) 甲、

乙兩試管均產生氣泡，且乙產生速率較快  (D) 甲、乙兩試管均產生氣泡，且甲產生速率較快   【習作】 
(　　)24. 溫度升高，反應速率增大，主要是反應物粒子的何項因素改變所致？　(A)顆粒變小　(B)粒子能量增加　(C)碰撞
次數減少　(D)表面積減少      【習作】   

(　　)25. 下列哪一個現象不屬於可逆反應？　(A)飽和食鹽水中食鹽的溶解與析出　(B)設計精準的溫度計內，酒精的汽化
與液化　(C)含水硫酸銅加熱產生無水硫酸銅與水　(D)酒精燃燒產生二氧化碳與水
(　　)26. 氮氣與氫氣在高溫、高壓下製氨的化學反應為一可逆反應，其平衡反應式如下：
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        若改變反應條件時，下列何者不會破壞平衡？　(A)增加氮氣與氫氣的濃度　(B)增加催化劑的量　(C)增高溫度　
        (D) 增大壓力
(　　)27. 在N2O4(g) ＋熱 [image: image7.jpg]


 2NO2(g)的可逆反應中，欲使紅棕色的二氧化氮氣體增加，必須如何處理？　(A)升高溫度　(B)
        降低壓力　(C)增加N2O4(g)　(D)以上皆是
(　　)28. 以下何者不是酸鹼中和反應?　(A)食醋＋石灰水　(B) 鹽酸＋阿摩尼亞　(C)硫酸＋氫氧化鈉　(D) 硝酸＋銅片
(　　)29. 以0.1M NaOH水溶液滴定稀H2SO4 10ml，滴了15ml恰可使酚酞變紅色，則此酸濃度為多少？(A) 0.15M　(B)0. 3M　
(C)0.075M　(D) 0.0375M
(　　)30. 如果將原本6 M的濃鹽酸1公升加水稀釋成3公升，則稀釋後的鹽酸溶液濃度為多少M？　(A) 2　(B) 3　(C) 4　
(D) 6
(　　)31. 當HCl、NaOH溶液中和時，實際參與反應的是　(A)H＋，Na＋　(B) Na＋，Cl－  (C)H＋，OH－　(D) Cl－，OH－
(　　)32. 當東瑋拿一個燒杯，說杯子裡水溶液的酸鹼性是「中性」的，意思是指：　(A)水溶液中沒有H＋也沒有OH－　(B)
水溶液中的正離子數目等於負離子的數目　(C)水溶液中的正離子所帶的正電總電量等於負離子所帶之負電總電量　

(D)水溶液中[H＋]等於[OH－]
(　　)33. 在Na2S2O3＋2 HCl→SO2＋2 NaCl＋H2O＋S之反應速率實驗中，若鹽酸溶液濃度一定，硫代硫酸鈉溶液濃度各
為0.3 M、0.2 M、0.1 M，在溫度改變下之反應速率依次以甲、乙、丙表示時，請選出正確的相關曲線：  【習作】  
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(　　)34. 夏琳做了一個酵素反應的實驗，得到數據如附表。由此實驗結果推論，下列何者是使此實驗反應後生成物質的質
量增加之主要關鍵？　(A)酵素的多寡　(B)反應前待作用物質的質量　(C)反應前反應溶液的總體積　(D)作用溫度

的高低   【習作】       

	試管
	反應前溶液總體積
	酵素
體積
	作用
溫度
	反應前的待作用物質
	反應後生成的物質

	甲
	200 mL
	3 mL
	15℃
	100 g
	25 g

	乙
	200 mL
	6 mL
	15℃
	100 g
	25 g

	丙
	200 mL
	3 mL
	30℃
	100 g
	50 g

	丁
	200 mL
	6 mL
	30℃
	100 g
	50 g


(　　)35. 在下列哪一種情況時，一個可逆反應可以達到化學平衡？　(A)反應物與生成物的濃度相等　(B) 正、逆反應速

率相等 (C) 正、逆反應完全停止，不再變化　(D)反應物與生成物的質量相等    【習作】 
(　　)36. 當2 K2CrO4（黃色）＋H2SO4 [image: image12.jpg]


 K2Cr2O7（橙色）＋H2O＋K2SO4的反應達到平衡時，再加入濃氫氧化鈉溶液後，
反應的巨觀現象變化為下列何者？　(A)溶液顏色沒有改變　(B)溶液顏色漸漸變成橙色　 (C)溶液顏色漸漸變成黃

色　(D)溶液顏色漸漸變成無色          【習作】         
(　　)37. 下列哪一組皆為有機化合物？　(A)鹽酸、尿素　(B)硫酸、醋酸　(C)酒精、硝酸　(D)尿素、醋酸    【習作】
(　　)38. 欲知某礦物是否含有大理石的成分，可加入下列哪一種試劑檢驗？　(A)食鹽水　(B)稀鹽酸　(C)稀氫氧化鈉溶液　
(D)稀氨水         【習作】         
(　　)39. 目前所謂的有機化合物，是指含有下列哪一種元素？　(A)氧　(B)氮　(C)碳　(D)鐵    【習作】
(　　)40. 當醇類和有機酸反應，可產生具有特殊氣味的有機化合物，這類化學反應稱為：　(A)酯化　(B)醇化　(C)皂化　(D)
聚合     【習作】
(　　)41. 碳氫氧化合物中，又稱為碳水化合物的是：　(A)有機酸類  (B)酮類　(C)醇類　(D)醣類    【習作】
(　　)42. 有關汽油的敘述，下列何者正確？　(A)沸點比水高　(B)是液化石油氣的俗稱　(C)主要成分為甲烷（CH4）　(D)
是數種碳氫化合物的混合物    【習作】
◎ 依照附表進行硫代硫酸鈉與鹽酸的實驗，試回答43~45題：

	燒杯
	溫度
	鹽酸濃度
	硫代硫酸鈉的濃度
	反應時間的倒數
（1∕t）

	甲
	30 ℃
	1 M
	0.5 M
	A

	乙
	40 ℃
	1 M
	0.5 M
	B

	丙
	50 ℃
	1 M
	0.5 M
	C

	丁
	60 ℃
	1 M
	0.5 M
	D


（   ）43. 其操縱變因為何？　(A)溫度　(B)濃度　(C)催化劑　(D)反應時間
（   ）44. 時間倒數A、B、C、D之大小關係為何？　(A) A＞B＞C＞D　(B) A＞C＞D＞B　(C) D＞C＞B＞A　

(D) C＞B＞D＞A
（   ）45. 其反應式為Na2S2O3＋2 HCl→2 NaCl＋H2O＋SO2＋S，若要觀察其反應的速率，可以用哪一種方式來判斷比

較容易？ (A) HCl的消耗量　(B) SO2的生成量　(C) S的生成量　(D) Na2S2O3的消耗量
二、填充題：每格1分
1. 請回答下列問題：（答案請寫化學式）
(1)能與銅反應產生紅棕色二氧化氮氣體的是__(__。
(2)大理石、灰石的主要成分是___(___。
(3)濃度高時具有強烈脫水性的是___(___。
(4)俗稱小蘇打，可使麵團膨脹發粉內含的是__(___。
(5)俗稱石灰，可當乾燥劑原料，溶於水呈鹼性，其水溶液可與二氧化碳反應生成白色沉澱的是_(__。
(6)俗稱苛性鈉，又稱為燒鹼，在空氣中會吸收水氣及二氧化碳潮解，溶於水有放熱情形的是__(__。
(7)比空氣輕且具有臭味的氣體，溶於水有殺菌作用，稀釋後可當作家庭清潔劑的是_(___。
(8)為石膏的主要成分，也是水泥、粉漆的原料的是_(___。
2. 現有[H＋]＝0.3 M的H2SO4溶液50 mL，需用0.5 M的氫氧化鈉溶液_(__mL可將之中和。
3. 0.05 M的H2SO4溶液，其pH值＝_(___。
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